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Miért nem bünteted meg,  
ahogy ígérted!

A mi megbocsátásunk és az Úr 
kegyelme, nem mindig járnak egy 
nyomvonalon. Tudni tudjuk, - de el 
is fogadjuk, hogy az Isten megbo-
csátotta bűneinket, és megváltott 
bennünket egyszülött fia kereszt-
halála által? Elfogadod és el is hi-
szed, hogy ha őszintén megbántad 
bűneidet, azokat sose fogja a fejed-
re olvasni a Teremtő? Ninivét is ez 
mentette meg, az őszinte leborulás 
az Úr előtt. Ez az Ő igazsága, ami-
hez fel kell nőni, nekem legalább is 
biztosan. Az ember nem könnyen 
bocsát meg, ha komoly bűnt lát 
vagy olyan sérelem éri, ami cson-
tig hatol. A bocsánatkérésre is csak 

reflexszerűen mondjuk, hogy nem 
történt semmi, miközben történt, 
ott van a tüske! Komolyan kell fej-
lődnöm hitben, hogy tényleg elfo-
gadjam a bocsánatkérést, ne csak 
színleg, hogy tényleg ne maradjon 
bennem harag. Ilyenkor imádko-
zom, hogy sikerüljön maradéktala-
nul túllépnem, és tűnjön el a tüske.

Az igei alkalmak és a csoport 
beszélgetések nagyon sokat adtak 
nekem.

A feltöltődést szolgáló más 
programok

A Börzsönyi kisvasút csodála-
tos színekben pompázó erdőn ka-
nyargott velünk a hegyoldalban. 
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Régen nem jártam a természet-
ben, gyerekkoromat idézte az őszi 
erdő. Sokan rövidebb, hosszabb 
kirándulásokat is tettek, sajnos 
a lábam állapota nekem ezt nem 
tette lehetővé.

Vasárnap az evangélikus temp-
lomban voltunk Istentiszteleten. 
Nekem újdonság volt, még nem vet-
tem részt evangélikus alkalmon. 
Élményt jelentett a vendég evan-
gélikus kórus előadása. Az isten-
tisztelet után megnéztük a Szent 
István király tiszteletére szentelt, 
feltehetően a XIII. században ma-
gyar hívek által emelt katolikus 
templomot, és a Bányásztemplo-
mot, melyet pedig a németek épít-
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hették, szintén a XIII. században.
Egyik este sikerült megnézni 

az evangélikus templom szom-
szédságában az Antal-féle műem-
lék vízimalmot. A hosszú, nyereg-
tetős malomépületben a molnár és 
családja, valamint a háziállatok is 
helyet kaptak. Érdekes volt látni, a 
nem is olyan rég még üzemelő mal-
mot belülről is.

Hálás szívvel gondolok vissza 
erre a pár napra, amit közösen töl-
töttünk el hitben, egymás történe-
teiből is tanulva, rácsodálkozva a 
közös pontokra.

„Hála legyen Istennek kimond-
hatatlan ajándékáért!” (2 Korint-
hus 9,15)

Veres Ildikó

Két, kihagyhatatlan családi könyvről

Többen érezzük úgy talán, hogy 
a digitális technika által nyújtott 
szolgáltatásokkal kapcsolatosan 
általános iskolás és tinédzser korú 
gyerekeink tanulásra és szórako-
zásra jutó idejéért, érdeklődéséért, 
elismeréséért és elköteleződéséért 
zajló küzdelemnek vagyunk a ré-
szesei akarva–akaratlanul is. Elő-
rebocsátva és hangsúlyozva, hogy 
a magunk (azaz a család felnőtt 
tagjai) részéről a „digitális tech-
nika, az internet lehet áldás is és 

átok is” elvét osztjuk, azaz nem a 
totális tiltásban és nem a partta-
lan internet-használat megengedé-
sében látjuk a gyerekeink fejlődése 
szempontjából kívánatos jövőké-
pet. Ugyanakkor látnunk kell, hogy 
ezen a téren sem egyenlő erők 
„harcáról” van szó: az okos-kütyük 
és az internet a lényegében kor-
látlan tartalom szolgáltatásán túl 
– ami persze tudjuk: korlátozható 
– „tökéletes” kiszolgálást jelente-
nek, azaz minimális felhasználói 
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aktivitás-elvárás és maximális 
komfortérzet-biztosítása mellett 
ingyen házhoz szállítja a kívánt 
képet és a hangot, a sztorit, a vir-
tuális valóságot a világ bármely 
részéről, azonnal. Nincs szükség 
a fejlődésben lévő agy semmilyen 
munkájára a kapott képek és han-
gok összerakásához, mindössze a 
készen kapott képre/képsorra kell 
koncentrálni. Egy ilyen „idilli és hi-
bátlan” kiszolgálás mellett – össze-
vetve ezt az olvasás módszerével 
történő ismeretszerzéssel – hiába 
keressük az esélyeket egyenlősé-
gét, az internetes világ ajánlata-kí-
nálata felszínes megközelítéssel is 
jóval vonzóbb, barátibb, figyelme-
sebb, elbűvölőbb, mint az olvasás 
macerás, fárasztó, az agyat és a 
képzelőerőt dolgoztató-megmoz-
gató tevékenysége. (A problémát 
csak fokozhatja, és a megoldást 
egyértelműen az internet felé tere-
li, ha a gyermek nem a szükséges 
szinten sajátította el az olvasás tu-

dományát az iskolában, tehát eleve 
nem szeret,- mert nem tud jól - ol-
vasni)

Mit lehet tenni szülőként és hí-
vőként ebben az eleve vert hely-
zetnek látszó szituációban? Mi itt 
és most természetesen csak a mi 
családunk gyakorlatát és tapasz-
talatait tudjuk megosztani, hoz-
zátéve, hogy részben a szakem-
berek tanácsainak, véleményének 
figyelembevételével alakult ki. 
A mi családi reakciónk rövid lé-
nyege erre a kihívásra az, hogy a 
sok családban óvodáskorig tartó 
szülői felolvasást megtartjuk és a 
gyerekek emellett általuk válasz-
tott könyveket is olvasnak (na meg 
sportolnak és zenélnek). A szülői 
„felolvasás” ebben a korban már 
természetesen nem pusztán fel-
olvasás: olyan intenzíven együtt 
eltöltött idő, ami a már megismert 
részek megbeszélését, feldolgozá-
sát is célozza, azaz olyan interaktív 
együttlét, ahol a gyerekek kérdez-

„Én világosságul jöttem a világba,  
hogy aki hisz énbennem,  

ne maradjon sötétségben” 
János 12,46
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nek, ha valami nem világos, ahol a 
gyerekek kérdéseket kapnak arra 
nézve, hogy biztosan és ponto-
san értették-e a hallottakat, ahol 
fel lehet tenni nem csak azt a kér-
dést, hogy mi történt, hanem azt is, 
hogy vajon miért ez történt vagy, 
te hogyan folytatnád a történetet, 
illetve szerinted az író hogyan fog-
ja folytatni. Így alakul át a pusz-
ta felolvasás ebben a formájában 
olyan tét és vesztes nélküli, csak 
győzteseket termő közös játékká, 
a képzelőerőt is megmozgató agy-
tornává, amit gyerekeink – és meg-
vallom én is- szeretnek és nap mint 
nap várnak is.

Az ily módon gyakorolt 
„együtt-olvasáshoz” (a mi esetünk-
ben már nem csak a szülő olvashat 
és kérdezhet, hanem bármelyik 
gyerek is) természetesen a két ge-
nerációt egyaránt lebilincselő, az 
egész családnak tetsző könyvek-
re van szükség! De létezik-e ilyen 
könyv? Ez nyilván egy érdeklődés, 
nem, kor és család-függő kérdés, 

mégis szerintünk van egy sor olyan 
minősítő jegy, ami a gyerekek/csa-
ládok többségénél fontos szem-
pont az eredményes, érdekfeszítő 
„közös munka” sikeréhez és élmé-
nyéhez! Ilyen szempontként, ál-
talános feltételként fogalmazható 
meg talán, hogy a történet legyen 
izgalmas, fordulatos, több szálon 
futó, esetleg időben mozaikos szer-
kesztésű, ide-oda ugráló múltban, 
jelenben és jövőben. A szereplők 
mutassanak fel elismerésre méltó 
erényeket (pl. önfeláldozás, szere-
tet, bátorság, igazságosság, hűség, 
büszkeség, irigység, hatalomvágy 
stb.), de gyengeségeket is Keresz-
tény könyvek esetében a történet 
végére viszont a Teremtő átfor-
máló munkájának köszönhetően 
változzanak meg, essenek át egy 
jól azonosítható jellem-fejlődésen, 
amit küzdelmes, izgalmas, átmene-
ti vereségekkel kísért és fájdalmat 
is okozó, de a végeredményt te-
kintve összességében sikeres erő-
próbák sorozata eredményezzen. 

„Mert egykor sötétség voltatok, 

most azonban világosság vagytok az Úrban: 

éljetek úgy, mint a világosság gyermekei. ” 
Efézus 5,8
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De ugyanígy szükségszerű eleme/
kelléke a jó könyvnek a gonosz je-
lenléte is, amihez képest meg tudja 
magát mutatni a jó, és persze győz-
ni is tud felette. Tapasztalataink 
szerint az ilyen értelemben vett 
„jó” keresztény gyermek könyv 
valóságos kincs és ritkaság. Mi az 
ebbe a körbe tartozó – már klas�-
szikusnak számító-könyvek közé 
soroljuk például a „Nyomok a hó-
ban”, a „Narnia krónikái” sorozat 
vagy a „Tappancs” sorozat köteteit 
és minden olyan később kezünk-
be kerülő könyvet, amelyből és 
amelyben felfedezhető Isten jelen-
léte, jóllehet Isten, vagy Jézus nem 
közvetlen szereplője, vagy látható 
résztvevője a történeteknek, azaz 
ezekben a könyvekben jellemzően 
nem szólal meg és nem bukkan fel. 
Ugyanakkor a „jó”-kat, a jók ügyét 
támogató és féltő szeretete, gond-
viselése érezhető, kiolvasható és 
kitapintható, annál is inkább, mert 
a gonosszal harcoló „jók” szoros 
kapcsolatban vannak Vele: imád-
koznak Hozzá, véleményt mon-
danak Róla, kifejezik hálájukat 
és magasztalják Őt a Tőle kapott 
erőért és támogatásért, de kifeje-
zik csalódottságukat is, ha a kért 
gondviselői segítség késik vagy el-
marad. A jók jellemzően a Tőle ka-
pott kivételes erő-nek köszönhe-
tően- nemritkán véres harcokban 
edződve-, sokszor súlyos vesztesé-

gek és áldozatok árán, de győznek 
a gonosz felett.

Most két olyan könyvről, sőt 
regény-folyamról tudunk beszá-
molni, amelyekről a Református 
Újság ajánlójából szereztünk tudo-
mást. Mindkettő a Harmat Kiadó 
gondozásában jelent meg a család 
nagy örömére. Így akadtunk rá a 7 
kötetből álló „Vadóc” című könyv-
sorozatra, amelynek társ kiadója a 
Szentírás Szövetség. Szerzője Har-
ry Voss. (A 6. és a 7., befejező kö-
tetek fordítása folyamatban van) 
Műfaját tekintve a történet egyér-
telműen a krimi /thriller kategó-
riába sorolandó a gyakran előfor-
duló bűntényeknek, nyomozásnak, 
merényleteknek és sötét titkoknak 
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köszönhetően, éppen ezért izgal-
mas és nehezen letehető. Ugyan-
akkor az egész könyvben jelen van 
és kézzel tapintható a szeretet, a 
barátság, a kitartás, a lemondás, 
az önfeláldozás, a leleményesség, a 
találékonyság, az őszinteség, de a 
nagyravágyás, a büszkeség, az ön-
elégültség, a képmutatás is. Vadóc 
barátunk – mi, az 5. résznél járva 
még mindig nem tudjuk, milyen 
előzményeket követően – egyelőre 
rejtélyes és ködös homályba vesző 
körülmények között egy keresz-
tyén német családnál köt ki, és egy 
igazi kis 12 éves kíváncsi emberke: 
nyitott minden számára újra, így 
a Szentírásra is, ugyanakkor kri-
tikus, szinte mindent megkérdője-
lez, alaposan feladva ezzel a leckét 
a sokszor már „rutinosan” hívő 
házigazdáinak. De ez nem minden: 
egy idő után nemcsak hogy meg-
kérdőjelez kőbe vésettnek hitt dol-
gokat, de másként is gondolkodik, 
cselekszik mint „mesterei”! Talán 
ez a rövid részlet jól érzékelteti 
ezt: „Te a Bibliát olvasod?” – [kérdi 

Lucas, a befogadó család gyermeke 
Vadócot.] - Igen. Durva. Megtalál-
tam benne azokat a történeteket, 
amikről Adelheid [ő a hittantanár-
nő] mindig mesél. A tékozló fiúról 
szólót, meg a másikat arról a gaz-
dag emberről, aki mindenkit meg-
hívott a lakomára. – És mi olyan 
durva ebben?- Lucas számára a 
bibliai történetek már annyira is-
merősek voltak, hogy nem értette, 
mi bennük az érdekes. – Azt mond-
ja: <<És amint szeretnétek, hogy 
az emberek veletek bánjanak, ti is 
úgy bánjatok velük! Ha azokat sze-
retitek, akik szeretnek titeket, mi 
a jutalmatok? Hiszen a bűnösök is 
szeretik azokat, akik őket szeretik. 
És ha azokkal tesztek jót, akik ve-
letek jót tesznek, mi a jutalmatok? 
Hiszen a bűnösök is ugyanezt te-
szik>> – Igazad van – értett vele 
egyet Lucas. Nem tudta pontosan, 
mire céloz ezzel a barátja, de nem 
akarta letörni a lelkesedését. – Ez 
tényleg durva. – Ha ezt írja a Bib-
lia, miért nem tartják magukat eh-
hez, akik a gyülekezetbe járnak? 
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– Hogy érted?- Nem igazán tetszett 
Lucasnak, hogy Vadóc annyit be-
szél a gyülekezet és a keresztények 
hibáiról”.

A másik a szintén minden kor-
osztályt lebilincselő és letehetet-
len mű a „Hajnalszárnya-soro-
zat”-ként megjelent 4 önálló, de 
folytatásos fantasyregény-höm-
pölyeg: „A sötétség sötét tengeré-
nek peremén”, az „Észak vagy ha-
lál”, a „Smaragdvölgy réme”, és „A 
Trónvédelmező és a farkaskirály” 
címmel. A 4. kötet vége felé járva 
tanúsíthatjuk, hogy nehéz lenne 
fokozni a nemcsak megismert, de 
szinte megélt izgalmakat, feszült-
séget, veszedelmet, az elveszett-
ség és reménytelenség érzését, és 
az Alkotótól mindig a legjobbkor 
megérkező segítség által lehetővé 
tett győzelem felett érzett örömöt. 
Andrew Petersonnak, a regényfo-
lyam szerzőjének köszönhetően át-
élhetjük, mit is jelent(het) az Alko-
tó kiválasztottjaiként - egy királyi 
család tagjaiként - szembeszállni a 
gonosz erőkkel: szenvedni és ezt el-

viselni, a fájdalmat tűrni és okozni, 
feladni és folytatni, önzőnek lenni 
és feláldozni magunkat, félni és bá-
tornak lenni, szeretni és gyűlölni, 
megbocsátani és bosszút állni, az 
Alkotóban töretlenül hinni és bíz-
ni, ugyanakkor néha - hamisan, de 
mégis - azt érezni, hogy magunk-
ra hagyott, egyedül maradtunk a 
harcban. És – a valóban gyilkos és 
véres harcok, a rengeteg áldozatot 
követelő, - a sötét erők feletti győz-
tes csaták után a történet-folyam 
a végén egy megnyugtató, az elő-
zetes várakozásainknak megfele-
lő, már ismerős képpel zárul: „Az 
Oerwend történetéről szóló művek 
szerint Hajnalszárnya Jennár halá-
lával és Anniera, a fény szigetének 
újjászületésével kezdődött el az 
ötödkorszak, a béke és bőség kora, 
amikor hosszan tartó nyugalmat 
élvezhetett – kisebb-nagyobb mér-
tékben – minden élőlény, amely a 
földön járt, a vízben úszott vagy az 
égen szárnyalt”.

Pordán Endre

Áldott, békés karácsonyt és boldog új évet
kívánunk minden kedves Testvérnek!




